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Анжелика Игоревна Зимина преподает в СОШ №14 Сызрани русский язык и литературу, а также предмет, введение которого в программу средней школы вызвало многочисленные споры, – «Основы православной культуры».
- Работала, давала знания детям, делилась своими мыслями о жизни – через постижение литературного произведения, через русское слово.Сейчас духовность, милосердие, доброта все больше оказываются в дефиците. Поэтому считаю одной из самых важных задач учителя-гуманитария, и в особенности преподавателя русской словесности и литературы, повседневную, кропотливую работу над внутренним миром учеников. Воспитывать можно и нужно не только на уроках, но и во время проведения внеклассных мероприятий. Мои ученики – постоянные участники различных конкурсов и конференций – как на городском и окружном уровне, так и на всероссийском. 

Духовное просвещение, патриотическое и нравственное воспитание детей и молодежи происходит не только при участии ребят в Кирилло-Мефодиевских чтениях, в конкурсе « Русь моя родная», по и вовремя пасхальных и рождественских мероприятий «Тропинки», которые проводит православная самарская газета «Благовест». На ее страницах ученики Анжелики Зиминой публикуют свои первые произведения. 

Не отстает от своих воспитанников и учитель: свои размышления «о времени и о себе», а также чисто профессиональные работы педагог помещает в таких журналах, как «Русский язык в школе», «Воспитание школьников» и др. 

А в прошлом году один из выпусков журнала «Классный руководитель» был полностью отдан под материал Анжелики Игоревны, посвященный воспитательной системе, которую педагог апробировала в своем выпускном классе. В работе был подробно расписан и план мероприятий клуба общения «Духовные родники», взятый на вооружение многими российскими педагогами. Со своими любимыми одиннадцатиклассниками их «классная классная» не единожды путешествовала по стране – побывали Москве, Санкт-Петербурге, Волгограде, Тарханах и других уголках России.

В этом году Анжелика Игоревна стала классным руководителем у пятиклашек. Для своих младших товарищей она подготовила большую программу духовно-нравственного содержания, рассчитанную на перспективу – на целое семилетие, вплоть до окончания школы. Так что начинается апробация педагогом её новой разработки с символическим названием «Наследие». Как знать, может быть, именно она будет положена в основу следующего портфолио. Удачи Вам, Анжелика Игоревна, и вашим ученикам в многотрудном, но таком полезном движении по духовной тропинке жизни!
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