УРОК №20
Закрепление темы «НЕ со всеми частями речи»
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УЗЕЛОК НА ПАМЯТЬ ПОВТОРИМ ПРАВИЛО написания НЕ со всеми частями речи
ЗНАКОМСТВО С РЕСУРСАМИ «ВИДЕОУРОК»: http://interneturok.ru/ru/school/russian/9-klass/povtorenie-orfografii/povtorenie-orfografii-pravopisanie-ne-s-raznymi-chastyami-rechi
ЗАДАНИЕ 1 

Перепишите, раскрывая скобки. Устно объясните слитное и раздельное написание частицы не.
 (Не)думал о жизни; версия (не)проверена; совсем (не)проверенная версия; (не)знакомый мужчина; (не)высокое дерево,(не) глубокий, а рыбный пруд;(не)годовать; (не)лепость; (не)досмотреть за ребенком; постоянно (не)доедать; отнюдь (не)весело; полный (не)вежда в музыке, (не)замужняя дама, (не)избежно, (не)приязненный, (не)интересный..
ЗАДАНИЕ 2 

Раскройте скобки. (Источник: http://prepod.nspu.ru/mod/resource/view.php?id=20241)
1. (Не) засыпая ни на минуту, он смотрел с (не)меркнущим интересом на (не)знакомые ему места.
2. Он ушел (не)заметно.
3. Вдруг разнесся по лесу короткий, глухой рев: (не)знакомый и страшный голос какого-то зверя (Биан).
4. Страх на море зависит от привычки или (не)привычки к морю, то есть от знакомства или (не)знакомства с его характером (Гонч.).
5. Стрелки (не) поняли, в чем дело, и в (не)(до)умении смотрели на мои движения (Арс.).
6. Глядите на меня. Мне это (не)(не)приятно (Тург.).
7. На красоту (не) броскую, (не) крикливую, (не)бьющую в глаза роскошью форм и буйством красок (не) вольно отзывается наше сердце (О.Авдеева).
8. Вдруг меня (не)поймут, (не) (до) оценят (А.Крон).
9. Он привел вовсе (не) убедительные аргументы.
10. Пусть струится над твоей избушкой тот вечерний (не)сказанный свет (Ес.).
11. (Не)далеко показались огни деревеньки.
 ЗАДАНИЕ 3 Раскройте скобки.
(Не)веселый взгляд,(не)строгий судья,никому (не)известный автор,(не)трудный, но запутанный вопрос,(не)боящийся темноты ребенок,отнюдь (не)правильное решение,(не)добрый знак,еще (не)застроенная площадка,(не)принятый на работу,(не)проверенный учителем диктант,(не)известный факт из жизни писателя, вовсе (не)здоровый человек,(не)широкая, но глубокая речка,(не)дорогой, но практичный костюм,(не)большая, но удобная сумка,никем (не)проверенный путь;(не)лепая, но (не)страшная ошибка;(не)громкий, а приятный голос,(не)высокий, а низкий кустарник,поступил (не)по-товарищески.

 ЗАДАНИЕ 4 Диктант
(Не)распечатанное письмо, (не)встреченный мною поезд, ничего (не)понимающий щенок, песня (не)допета, полы (не)покрашены, (не)мигающий взгляд, (не)досказанная фраза, (не)много (не)доделанный, очень (не)продуманное решение, видно (не)вооруженным глазом, цветы (не)собраны, по (не)зависящим обстоятельствам, (не)подражаемый актер, (не)заклеенный конверт, (не)замужняя дама, (не)добрать нужную сумму, (не)дозрелый персик, (не) знающий усталости путник, никогда (не)разлучающиеся супруги, (не)наклеенная сестрой марка, (не)обладающий тактом юноша, вести себя (не)принужденно, вопрос (не)решен вовремя, (не)слушая никого, афиши (не)расклеены, (не)заглядывая в будущее, обед (не)готов, (не)смотря на (не)погоду; читать (не)громко, но выразительно; костер (не)погашен, (не)погашенный свет; (не)дорогая, но красивая вещь; очень (не)интересный субъект, идти (не)спеша; (не)громкий, а тихий звук; (не)имеющий слабых мест фильм.

 ЗАДАНИЕ 5

 Раскройте скобки, распределив слова  на две группы: 
(Не)лепый поступок, (не)высоко взлететь; (не)высоко взлететь, а низко; поступить (не)по-товарищески, почуять (не)доброе, (не)ряшливый вид, вести себя (не)принужденно, вовсе (не)трудовые доходы, (не)веселый, а грустный вид, (не)складность фигуры, перейти (не)глубокую, но широкую реку, устать с (не)привычки, бормотать что-то (не)внятное, далеко (не)легкое дело, река была (не)широка, (не)противление злу, сказать явную (не)правду, (не)навистный человек, (не)движимость, (не)коммерческое, а государственное предприятие; (не)счастный случай, (не)трудоспособность,(не)запланированная на сегодня поездка.
	1) с раздельным написанием частицы не;
	2) со слитным написанием частицы не.

	
	

	
	


 ЗАДАНИЕ 6 Онлайн-тест
http://www.saharina.ru/tests/test.php?name=test252.xml
