Урок № 3

 «И-Ы после Ц»

Задание 1 

на повторение темы «Корни с чередованием»

1.  Найдите однокоренные слова с чередующейся безударной гласной в корне.
(15) Разве не чудо, что бабочки, как в настоящей сказке, в течение жизни испытывают полное перевоплощение! (16) Они, конечно, не единственные, кто умеет превращаться, но в этом видоизменении особенно разительна разница между похожей на червяка прожорливой гусеницы и яркой, порхающей в небе бабочкой. (17) Из яичка, отложенного бабочкой, появляются крохотные гусенички, которые всю свою жизнь едят и растут, растут и едят, главным образом, листья растений. (18) Потом выросшие гусеницы превращаются в неподвижные, но живые куколки. (19) Некоторые гусеницы, перед тем как «окуклиться», прядут овальные крепкие коконы из прочной нити.

 


2.  Найдите слова с ЧЕРЕДУЮЩЕЙСЯ безударной гласной в корне, объясните написание
(1)Загрязнение — это нежелательное изменение физических, химических или биологических характеристик нашего воздуха, земли и воды, которое может сейчас или в будущем оказывать неблагоприятное влияние на жизнь самого человека, растений и животных. (2) Загрязнители — это остатки всего того, что мы производим, используем и выбрасываем. (3) Загрязнение увеличивается не только оттого, что с ростом населения уменьшается доступное для каждого человека пространство, но и оттого, что потребности на душу населения непрерывно увеличиваются, так что из года в год каждый из нас выбрасывает всё больше неразлагающихся отходов. (4) На Земле становится всё больше и больше людей, на ней уже нет больше места для свалки мусора.

 

3.  Найдите однокоренные слова с чередующейся безударной гласной в корне.
(21) Беспечность человека — вот главная причина беды. (22) А наш мир так же сложен и уязвим, как паутина: стоит коснуться одной паутинки, как непременно дрогнут все остальные. (23) Ведь мы не просто касаемся паутины — мы оставляем в ней зияющие дыры. (24) За растения и животных некому заступиться, кроме нас, людей, которые вместе с нами населяют нашу прекрасную планету…

 

4.   Найдите слова с чередующейся безударной гласной в корне.
(4) Египтяне быстро поняли, насколько полезны эти создания, когда ливийские дикие кошки стали приходить охотиться к амбарам с зерном. (5) Так между людьми и кошачьими зародилась их дружба, а вскоре из союзника по борьбе с грызунами кошка превратилась в домашнюю любимицу. (6) Прошло ещё немного времени, и она стала божеством: египтяне поклонялись доброй богине Баст с кошачьей головой и её жестокой сестре с львиной головой — богине войны Сехмет. (7) Если кошка умирала, все члены семьи в знак траура выбривали себе брови, что являлось показателем уважительного отношения к этому животному. (8) Преднамеренное убийство кошки влекло за собой смерть, но даже случайное — наказывалось достаточно сурово. (9) Из Египта домашняя кошка проникла в другие страны, но для этого потребовались долгие годы.

 

Задание 2 

на повторение темы «О-Ё после шипящих»

1)Объясните графическое написание “о” или “ё” в данных словах:

А) Жёлоб*, шоу, шёпот, пчёлы, шёлк, обжора, шов, изжога, чёрные, трущобы, вечо́р, крыжовник, щёлкать, шорох, зачёт, жёлтые, поджёг (деревню).

Б) Ночёвка, палачом, парчовый, врачом, ключом, горячо, сучок, холщовая, свежо, моржом, тушёнка, стажёр, распашонка, чужой, пучок.

В) Сечёт, размежёвывать, увлечёт, совершённый, печёт, сожжёшь, приглашённый, прекращённый, прибережёшь, освещённый.

Г) Вечор, шоколад, трещотка, бережёт, кумачовый, течёшь, ожесточённое, шорник, чёткий, дешёвый, крючок, свечой, жокей.

2) “Третий лишний”. Выберите лишнее слово в ряду, объясните, почему именно оно – лишнее.

 -печёнка, опушённый, жжёт;
- чёрный, выкорчёвывать, ночёвка;
- ещё, товарищем, обращённый;
- изжога, межой, обжора;
- ретушёр, дирижёр, жёрдочка.

3)Вставьте пропущенные в словах буквы и графически объясните Ваш выбор:

Смешная девч..нка, серый мыш..нок,длинная ч..лка, тюремная реш..тка, стремительный скач..к, парч..вая шаль, ч..порная дама, лесная чащ..ба, ож..г руки, ож..г руку, детская руч..нка, зелёный крыж..вник, камыш..вые заросли, еж..вые рукавицы, жж..ный сахар, корч..вка пней, окруж..нное преследователями убежище, ноч..вка в лесу, вооруж..нный всадник.

ЗНАКОМСТВО С ТЕМОЙ « И, Ы после шипящих и ц»
Задание 3 

на тему «И-ы после ц»

Вставьте пропущенные в словах буквы и графически объясните Ваш выбор:
Ц__рк, ц__фра, ц__новка, огурц__, ц_ничность, куриц_н, пунктуац_я, тенденц_я, щипц_, перц_вый пластырь, ситц_вое платье, перелиц_вать пальто, танц_р, глянц_вая бумага, ц_тата, отц_вский, бац…лла, цинк, акац…я, акц…я, сестриц…, девиц…
САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Задание 
Вставьте буквы в слова. 
Разж...г костёр, реш...тка на окне, модная прич...ска, короткая ч..лка, деревянная щ..тка, рой пч..л, весёлая чеч...тка, ч...рный квадрат, таинственный ш...пот, ч..ткая линия, еле слышный ш...рох, молочный ш…колад, сильный ш..к, сожж..нный хворост.
Задание 

Вставьте буквы в слова. 
Эрудиц,_я, круглолиц_й, песц_вый (воротничок), ц._ркуль, лекц._я, инспекц._я, ц._линдр, ц_.котанье, иниц_ал, панц._рь, пац._ент, принц._п, ц_._ган, цивилизац._я, ц._кнуть, ц_.гейка.
