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Зимина Анжелика Игоревна-очень хороший учитель! Уроки русского языка и литературы, без сомнений, останутся в памяти каждого её ученика на всю жизнь.Те знания, которые она с радостью передаёт детям, не только позволяют достойно сдать экзамены, но и просто делают детей грамотными, начитанными и интересными людьми. Уроки литературы проходят особенно интересно. Необычные факты из жизни поэтов и писателей, активные обсуждения прочитанных произведений, переплетение литературы с историей.
Что самое главное, Анжелика Игоревна умеет готовить детей к ЕГЭ. За год она помогла мне подготовиться к экзамену по русскому, который я сдала на 90 баллов. Научила с нуля писать сочинения. И не просто "шаблонные" сочинения по критериям, а такие, где присутствует "полет мысли", которые ты сам перечитываешь с интересом. Свою тетрадь с ними я уже отвезла в СПб.

И конечно же, я не могу не сказать, какой же замечательный человек наша Анжелика Игоревна! Она всегда волнуется за своих учеников, сильно переживает за них в период экзаменов, всегда готова помочь и поддержать. Это, на мой взгляд, особенно важно в учителе. Могу без всяких сомнений сказать, что именно этот учитель привил мне любовь к русскому языку и открыл интересный мир литературы. 

Спасибо Вам, дорогая наша Анжелика Игоревна!
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