РАБОЧИЙ ЛИСТ.

Часть С. Формулируем проблему

1. Презентация.

https://docs.google.com/presentation/d/1YtlppOUb8FvXs4aluxmgIfh7-DPWke00TbZYbh-aCN0/edit#slide=id.p
2. Алгоритм. Определяем проблему:
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                         Определяем тему ( о чем?)           Ищем опорные слова
2. Практикум. Сформулируйте  проблему.
(1)Люди старшего поколения любят вести разговоры о том, что нынешняя молодёжь обманывает ожидания «отцов»: она ветрена, легкомысленна, безнадёжно испорчена пороками, и, как только умрут старые люди, страна сразу же погибнет. (2)Эти упрёки в адрес «младого племени» звучали ещё в трудах древнегреческих философов, но ничего с миром до сих пор не случилось, человечество неуклонно движется по пути прогресса. (3)И вроде бы можно отмахнуться от ворчанья стариков, сказать, что вызвано оно завистью к пышущей красотой молодости. (4)Но нет, не завистью, а искренним желанием помочь: прошлое ответственно перед настоящим, отец отвечает за своего сына и поэтому не имеет права равнодушно наблюдать, предоставляя возможность событиям идти своим чередом.

(По А. Яблокову)
3. Практикум. Сформулируйте проблему.
(1) Всё чаще я думаю о том, что культура сейчас находится в глубоком кризисе, а литература вытесняется из общественной жизни новыми средствами массовой коммуникации.

(2)Тем не менее я далёк от того, чтобы констатировать полную безысходность положения. (3) Почему? (4) Давайте сунем нос в Интернет, и что мы там увидим? (5) Наряду с грудами всякого мусора мы увидим электронные библиотеки. (6) В составе этих библиотек огромное количество классики. (7) И публицистики, которая обсуждает вот эти самые животрепещущие вопросы. (8) Значит, это кому-нибудь нужно. (9) Я не преувеличиваю популярность классики внутри Интернета, но её присутствие там заметно.

